

印度少年专程到新华医院治疗罕见疾病。

亲体肝移植顺利完成。此次高难度肝移植再次用上了夏强教授首创的自体门静脉补片整形技术。

阿里是近年来在仁济医院接受肝移植手术的 40 多名外国患 儿中的一位,患儿来源最多的国家是马来西亚、新加坡和法国。

今年1月,从印度专程到上海求医的一名14岁的少年,在新华医院镜朗国际医疗部接受了手术。脊柱中心杨军林教授主刀完成了历时7小时的重度脊柱侧弯后路矫正术,少年成功渡过围手术期各类难关,顺利康复。

这位少年在两年多前因患上极为罕见的"僵人综合征",慢慢地脊柱侧弯几乎对折,严重影响心肺功能。家人带着他辗转印度各大医院,又去了美国、英国、新加坡等各大医院,后来都因手术风险巨大而被拒绝。

最终,少年一家找到了新华医院,在完成相关检查后,新华医院医务部、镜朗国际医疗部为杨军林教授组织罕见病诊治中心全院多学科会诊,为他制定了周到全面的治疗和康复方案。 手术后,印度少年能够摆脱助行器自行站立行走,身高也增加了24cm,可以逐步恢复到日常生活中。

近几年,专程到上海求医的外国患者逐渐增加,以建设亚 洲医学中心城市为目标,上海也正在大力推动国际医疗旅游的 发展。

2023 年 9 月,上海市正式颁布《关于本市高水平公立医院开展国际医疗旅游试点的工作方案》通知,首批共确定沪上 13 家创新意识强、技术水平高、学科优势显著、有国际医疗基础的三甲综合医院和三级专科医院作为国际医疗旅游试点单位。

5月初,在迪拜举行的国际旅游展上,华山医院、上海儿童医学中心等医疗机构派代表带着国际医疗旅游宣介资料参展,这也是中国医疗机构首次亮相国际旅游展。

中国国际医疗旅游刚刚起步,上海这样优质医疗资源富集的城市,正在探索自己的发展道路。而像海南等海外游客多、创新药械应用享有特殊政策的地方,也在发展基于自身特色的国际医疗旅游。

《新民周刊》通过采访发现,业内人士普遍认为,国内高水平医疗机构在一些专科技术上已经达到国际领先水平,依靠优势医疗技术吸引海外患者是中国发展国际医疗旅游的可行之路。同时,中医等特色医疗产品,可以给海外体验者更多的选择。

中国医疗服务标准如何与国际接轨?公立医院如何打破固有的制度限制发展国际医疗服务?非公医疗机构如何形成面向海外患者的服务特色?中国医疗产品如何向海外推介?国内医疗机构和管理部门正在摸索。

从"逃回国"到"主动来"

"二十年前,居住在上海的外国人就算是阑尾炎,也要咬着牙回自己的国家做手术。"回顾过去外国人对中国医疗的不信任,很多医生犹记当年的情形。

复旦大学附属华山医院是国内首批开设国际医疗部的医院之一,国际医疗部 1989 年成立。华山医院国际医疗中心主任顾静文告诉《新民周刊》,医院一开始就设立了相对独立的国际医疗部门,有自己的团队和服务流程。近些年随着中国医疗技术的飞速发展,外国患者不仅小病留在国内治疗,患癌症等大病、需要接受高难度手术时,很多人也留在中国就医。"华山医院国际医疗中心就有不少治疗癌症,或者疑难疾病的外籍患者,三四级手术比例大幅度增加。"

在中国高水平医院里,医疗技术和医疗质量与发达国家处于同一水平,完全可以满足长住国内的外籍患者的就医需求。 但国际医疗旅游的概念并非服务本地外籍患者,而是吸引海外 患者到中国来接受治疗和康养,要达到这样的吸引力和服务能 力,仍有很多工作需要填补空白。

国际医疗服务是集医疗、管理、服务、文旅、保险等多方融合的新兴领域。顾静文介绍,要对接海外患者的需求,首先需要在医疗服务规范和标准上,获得国际认可。但上海乃至全